
Ο τροχός ολισθαίνει ή σπινάρει; 

Ο τροχός ενός αυτοκινήτου έχει ακτίνα R=0,8m. Τα αυτοκίνητο για t=0 ξεκινά από την ηρεµία 

µε επιτάχυνση 2m/s
2
 ενώ ο τροχός αποκτά σταθερή γωνιακή επιτάχυνση αγων=2rad/s

2
. Για τη 

χρονική στιγµή t=5s, να υπολογιστούν: 

i)  Η ταχύτητα του αυτοκινήτου και η µετατόπιση του κέντρου Ο του τροχού του. 

ii)  Η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του τροχού. 

iii)  Η ταχύτητα και η οριζόντια επιτάχυνση του σηµείου επαφής Α του τροχού µε το έδα-

φος. 

iv)  Ο τροχός του αυτοκινήτου: 

α) Κυλίεται χωρίς ολίσθηση 

β) Ολισθαίνει 

γ) Σπινάρει.  

Επιλέξτε την σωστή απάντηση δικαιολογώντας την άποψή σας. 

 

Απάντηση: 

 

i) Για την ταχύτητα έχουµε: 

υcm= αcm·t= 2·5 m/s= 10m/s 

Ενώ: x= ½ αcm t
2
 = ½ 2·5

2
m = 25m 

ii) ω= αγων·t= 10 rad/s 

iii) Το σηµείο Α έχει µια ταχύτητα λόγω της µεταφορικής και µια υγρ εξαιτίας της περι-

στροφικής, υγρ=ωR=10·0,8 m/s= 8m/s. 

 
Άρα η ταχύτητα του σηµείου Α είναι: υ=υcm-υγρ= 2m/s. 

Οµοίως για τις επιταχύνσεις: 

 
αΑ= αcm-αεπ= αcm- αγων·R = 2-2·0,8 = 0,4 m/s

2
 µε φορά προς τα δεξιά. 

iv) Αφού η ταχύτητα του σηµείου Α είναι προς τα δεξιά, ο τροχός ολισθαίνει. 
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